

广东休闲农业资源开发研究

——以珠江三角洲地区为例

李春生

(广东商学院 旅游与环境学院, 广东 广州 510320)

摘要: 在分析归纳珠江三角洲地区休闲农业资源开发类型的基础上, 依据广东省内农业资源、区位和交通、客源等条件, 把休闲农业资源开发的布局分为近郊、中远郊及山区三大区域, 进一步提出了休闲农业资源开发的“五以”、“五性”模式。

关键词: 休闲农业; 资源开发; 布局; 模式

中图分类号: F320.3

文献标识码: A

文章编号: 1008-2506(2006)05-0080-04

广东省休闲农业资源的开发最早缘起于珠江三角洲地区的休闲观光农业。珠江三角洲地区休闲农业始于1980年代中后期逐渐发展起来的观光农业, 发展初期主要是受国外观光农业发展的启发以及为了招商引资的需要。自深圳开办荔枝节和荔枝采摘园以来, 珠江三角洲地区各市、区、县借助农业科技示范园区的建设和开发, 利用现有的区位优势和资源优势, 使观光农业得到飞速的发展, 并与城镇居民的休闲相结合, 形成了当今休闲观光和农业生产兼具的休闲农业。

一、休闲农业资源开发的意义

休闲农业不但有种植和养殖等生产性方面的收入, 而且还可获得休闲旅游门票及游客其他方面的消费收入。同时, 又满足了城镇居民回归自然、返璞归真的愿望和实现科普教育的功能, 达到经济效益、环境效益和社会效益的有机统一^[1]。开发休闲农业资源, 也是加强社会主义新农村建设, 实现“生产发展、生活宽裕”的有效途径之一。

1. 为传统农业向现代化农业迈进提供了可持续发展的多条模式和途径

传统农业主要是掠夺式的生产模式, 它专注于对土地本身的耕作, 生产目标单一、生产技术落后及投入少、产出低的自然经济型农业。休闲农业资源的开发将拓宽农村经济的发展思路, 使农业经济效益与环境效益和社会效益协调发展, 引导农民积极采用国内外先进技术, 提高农业生产的科技含量, 并在农业生产中摆正人与自然和谐发展的关系, 同时走上一条“高技术、高附加值、高效益”的现代化农业发展之路^[2]。并且, 休闲农业既展示生态农业的内容, 又进一步促进生态农业的发展。发展生态农业是我国实施可持续发展战略、建设现代化农业的方向, 休闲农业开发是农业可持续发展的一种具体体现。

2. 有利于农村产业结构调整 and 农村剩余劳动力的再就业

我国农业目前仍然以种植业为主, 农业结构不合理, 农业第三产业比例太小, 农业效益低下。如果在充分利用现有农业资源的基础上, 合理规划设计开发休闲农业项目, 把农业建设、农业科技示范园、农艺展示、农产品加工和旅游者的广泛参与融为一体, 就必然会带动农村商业、服务业、交通运输、建筑等相关产业的发展, 带动农村产业结构调整。同时, 休闲农业的发展必将引起区域农业产品的特色化, 带动与之有关的食物、日用品、工艺品, 特别是当地的农副产品、土特产品的产销活动, 从而促进商品交换, 繁荣市场, 促进乡镇企业的发展, 达到开拓一处景观, 致富一方乡亲。

休闲农业旅游与其它旅游活动一样是一种服务性极强的劳动密集型产业, 发展休闲农业旅游, 能带动农村第三产业的发展, 从而能吸纳大量的农村剩余劳动力。根据乘数效应估算, 一般认为, 旅游业每创造一个就业岗位, 就将产生另外三个关联的就业岗位。这将在一定程度上解决农村剩余劳动力的就业问题。

■ 收稿日期: 2006-05-20

■ 作者简介: 李春生(1957-), 男, 河南漯河人, 广东商学院旅游与环境学院教授。

我国加入了WTO后,受影响最大的就是农业,此外,旅游服务业也要对外开放。这就要求我们刻不容缓的改造和提升我国传统农业,调整农业生产结构,使大量的农村剩余劳动力转向第三产业。迎接入世后的挑战,休闲农业资源的开发也可以说是应对举措之一。

3. 有利于生态农业的持续发展

休闲观光农业的兴起展示了生态革命方面的有关内容,其产品除一般的有形产品外,还包括无形产品,即良好的生态环境。生态农业是以生态学理论为依据,在特定区域内所形成的经济、社会和生态效益相统一的农业,是人们自觉地按照生态学规律、生态经济学规律和系统工程方法建立起来的农林牧副渔各业相互结合而又各有侧重的高功能、高效率的知识密集型集约化农业。发展生态农业是我国实施可持续发展战略、建设现代化的方向。它既弥补传统农业生产目标单一、生产技术落后以及投入少、产出低的自然经济型农业的不足,又避免了“石油农业”以高投入追求高产出、高经济效益所带来的生态破坏和农业环境恶化等弊病。

4. 可满足都市人回归自然、返璞归真的需要

休闲农业的发展与城乡经济发展、农业高新技术的应用和都市人生活水平的提高以及生活方式的转变有着密切的关系。特别是随着城市化进程的加快,绿地、树木减少,环境污染加剧,交通拥挤,生活空间缩小,生活节奏加快,人类开始对300年来工业化、城市化历程进行反思和觉醒。都市人希望能从快节奏、多污染的环境中暂时得以解脱,以求大自然之沐浴、身心之松弛、贴近自然与泥土,感受与城市生活截然相反的淳朴、怡静、悠闲的乡村生活,休闲农业正好吻合了人类“返璞归真”的人性本能。所以,生态热、回归热、休闲热已成为都市人的追求与渴望。他们利用双休日以及城市周边便利的交通条件,到休闲观光农业旅游园区或一些特殊的农业景观区,领略乡村的自然美和田园美、陶冶情操,圆绿色之梦。

5. 休闲观光农业科技园区同时还具有吸纳和传播科学技术的动力机制

休闲观光农业园区一般都是农业高新技术示范园区,它是知识、技术密集型的产业。高科技农业不断应用最先进的科学技术成果,使生产要素的配置日益得到改善。在现代农业中,技术变革已成为生产要素不可分割的有机组成部分。由技术变革产生的新的生产要素已成为农业增产增收的主要动力源泉。休闲观光农业园区广泛地采用各种高新技术,可以超越常规提高农产品产量和质量,大幅度增加产品的附加值。

现代休闲农业观光园区技术创新的示范功能体现在许多方面,园区引进或创造的许多技术和新成

果一旦在市场上获得成功,就会引起区域性模仿浪潮。发展高新技术产业,提供农业新技术产品,建立新技术示范区,是其示范功能的基本内容。农庄或休闲观光园区还可通过示范培训,培养出农业科技人才,同时强化农业科技队伍的建设,普遍提高农民的文化水平和市场基本技能,培养造就具有一定科技水平、能基本运用现代技术、了解社会信息的新型农民。

休闲农业庄园为了在市场竞争中立于不败之地,必须实施产业化,要在选育良种、栽培、管理及加工、储藏、运输等各个环节下功夫,积极采用国内外先进技术,提高农业生产的科技含量。事实证明,凡实施产业化的地方,任何一种先进的科学技术,都可以在最短的时间内迅速普及。

6. 发展休闲农业是加强社会主义新农村建设的途径之一

解放和发展农村生产力,是建设社会主义新农村的根本任务。只有不断解放和发展农村生产力,不断增强农业和农村经济的实力和竞争力,才能为农村社会全面进步和农民全面发展奠定坚实的物质基础。新农村建设的首要任务是生产发展。农业是农村的产业基础,生产发展首先指的是农业的现代化,以粮食生产为中心的农业综合生产能力的提高。农业也要加大科学技术的推广应用,实现增长方式的转变。“生活宽裕”是新农村建设的核心目标。要达到生活宽裕的目标,就要通过开辟各种增收渠道,增加农民收入。发展休闲农业,不仅是农村生产发展的需要,也是实现生活宽裕的途径之一,同时,在进一步塑造良好乡村风貌、保护农村生态环境、改善人民生活水平、丰富现代农业的内涵、加快传统农业改造升级等方面均具有重要的意义。

二、珠江三角洲休闲农业资源开发的类型

1. 果园休闲采摘型

主要是开发成熟期的瓜果园、菜园等,供休闲者入园观赏、摘果品尝和购买,令游客从中体验自摘、自食、自乐的果农生活和享受田园风光等。这一类型主要有位于广州的水果世界,水果世界是“国家农业部南亚热带名优水果示范基地”和“广州农业现代化示范基地”之一,内有荔枝园、龙眼园、芒果园、人心果园、台湾青枣园、番木瓜园、火龙果园等,是广州水果品种最全的生态农业休闲旅游基地。游客尽可在此休闲并大快朵颐,尝遍百果。又如中山市新崛起的一家集“旅游、度假、休闲、娱乐、品尝、生产、科普”于一体的丰本农业科技园,它从世界各地引进、并培育了五十多种名优佳果、一年四季天天有鲜蔬鲜果,供游客采摘和品尝,同时还有丰富的假日休闲场地和项目,是休闲观光学习的理想乐园。除此之外,还有紧邻水果世界的

亲亲农庄、广州天河区的杨桃公园以及广州瀛洲生态公园等。

2. 农园休闲观光型

主要是以向休闲观光者展示种植业的栽培技术或园艺、生产产品生产过程的农业基地和农园。本类型较典型的有集生产、销售、科研、休闲观光游览为一体的陈村花卉世界,该花卉世界占地面积6.7公顷的功能区之一——花卉大观园,集中华花卉园艺之大成,给休闲者营造了一个花香四溢的缤纷天地,展示出一个生机盎然的花卉世界。又如新会现代农业示范基地,该基地是一个集生产示范、科普教育和休闲观光为一体的新型农业基地。园内有无土栽培果蔬园、名优花卉园、优质瓜果园等。休闲者在此既能参观现代农业生产模式,又能品尝各色时令瓜果。而三水的荷花世界,带给休闲者的是另外一种休闲体验,休闲者或乘轻舟穿梭于荷丛之中,或乘游览车游园赏荷,或随意漫步于园区里,细细品味幽幽荷香的宁静境界。除此之外,还有东莞的绿色世界、广州芳村花卉博览园和番禺的百万葵园、高明的霭雯教育农庄等。

3. 畜牧养殖休闲观光型

具有休闲观光性的养殖场、牧场、森林动物园以及有关畜牧及渔业养殖场等给游人提供休闲观光、娱乐及参与养殖生活的风情和乐趣。这种休闲观光类型有珠海的白藤湖旅游城,白藤湖的鳄鱼岛是我国最早开发和孵化鳄鱼的研究基地,游人在这里除可欣赏到驯鳄及鳄鱼掠食的惊险、刺激镜头外,还可以观赏到孔雀、鸵鸟、猕猴、狗熊等动物。又如深圳的以现代畜牧养殖、加工、生物制品研究和加工为主体,集科研、生产、加工和农业观光旅游为一体的生态型高科技现代都市农业产业园——光明农业高科技产业园区,以及集海洋生物科研、生产和观光旅游于一体,多元化经营,海产品养殖、加工和进出口贸易综合基地的东部海洋生物高新技术产业区等。此外,还有顺德新世纪农业园旅游度假区内的基塘种养示范区及内河网箱养殖示范区、深圳野生动物园、广州番禺香江野生动物园等。

4. 渔场垂钓休闲型

利用海面、水库、池塘、河流等水体进行休闲观光、垂钓、驾船和水上休闲娱乐活动,游人除享受休闲观光外,还可以学习有关渔业养殖及捕捞技术等。如中山海上庄园,游客可以泛舟千亩荷塘之中,也可以到水中的吊角楼上垂钓,还可以在鱼塘区自己动手网鱼。又如珠海桂山镇近年推出了“渔家乐”休闲旅游项目,游客可到从渔民房子改建而成的“家庭旅馆”,和渔民同吃同住,感受渔村民俗;同时又可到渔排上观摩、学习渔民喂鱼、起笼、洗网箱等,体验“一日渔民”海上捕鱼的生活和乐趣。珠海桂山岛有我国目前唯一划定的对外开放的

游艇垂钓区。近年来,桂山镇政府已举办过多届国际国内钓鱼比赛,他们还在周边海区投放人工鱼礁及恋礁鱼苗以培植海钓资源。此外,还有番禺新垦海上庄园以及广州市芳村区正在建设的亚太地区规模最大、功能最齐全,集养殖、观赏、商务、科研于一体的中国广州观赏鱼交易博览中心等。

5. 综合生态农业休闲观光型

指建立农林牧渔等土地综合利用模式,强化生产过程中的生态性、趣味性、艺术性,以此吸引游客进行农业观光与休闲。在这一类型中,最为典型的是顺德生态乐园。该乐园以“生态保护、生态教育、生态娱乐和生态休闲”为主体内容。乐园分布着生态保护区、生态教育区、生态娱乐区、生态休闲区和基塘农业区等五个景区。在基塘农业区,备受联合国粮农组织高度赞赏的基塘农业模式,更是名闻中外的生态农业的典范。它通过复原再现基塘农业的生产模式及生产情景,展示出生态平衡的景象。其中尤以桑基鱼塘为特色:种桑养蚕→蚕砂与蚕蛹喂鱼→鱼粪积聚塘底→塘泥→种桑肥料,如此往复循环,使塘鱼、桑蚕双丰收。游客在玩乐与休闲观赏中受到生态知识的教育。位于珠海市前山梅溪双龙山下的“农科奇观”,是珠海市农科中心“无土栽培旅游基地”、“全国三高农业和观光农业示范点”、“全国青少年科技教育基地”,“农科奇观”依靠现代农业高科技,农科奇观创造出无土种植而开花结果、四季常获的神话,成为广大游客和学生享受田园休闲乐趣、见识高科技农业、增长科普知识的绿色伊甸园。此外,还有番禺的横沥度假农庄、森悦农庄和祈福农庄等。

三、休闲农业资源的开发布局

休闲农业资源的开发布局主要考虑三个条件,即农业资源条件、区位和交通条件、客源条件。

休闲农业对农业自然资源的依赖性很强。广东省位于我国南部,境内海岸绵长,地势北高南低。全省为亚热带-热带季风湿润气候,高温多雨为其主要气候特征。这种自然条件使广东省形成不同特色的农业生态资源类型及景观区域组合,从而呈现出农业资源的丰富多样性,并为休闲农业观光旅游提供了优越的资源条件。区位和交通条件决定了休闲观光者的进入性和滞留性。休闲农业观光项目一定要建立在交通方便的位置或市郊。邻近公路和紧依市郊,可以使游客免受旅途之苦。客源条件除珠江三角洲地区外,可主要考虑以省内和本市的客源为主,即本市人游本市,本省人游本省,近几年的实践证明也确实如此。

根据广东省的农业资源、环境、区位和农业生产特点,省内休闲农业资源开发的区域布局可分为近郊休闲观光农业区、中远郊平原集约化农业休闲

观光区以及山区特色生态农业休闲观光区。近郊区是城市居民休闲观光消费最为活跃的地区,休闲农业可重点发展生态农业高科技示范园区、花卉观赏、园艺农业、设施农业及果蔬种植、采摘、水上休闲观光与垂钓、特种动植物养殖、种植等体验农作的休闲观光项目为主;除上述以外的地区,可以称为中远郊地区。中远郊区农业资源丰富,休闲农业应以发展集约化农业为主的休闲度假、疗养、农村文化体验、自然风景观光为主。山区一般来说距城市较远,多属于中远郊区的范围,但那里自然景观特征更为明显,风景非常优美,休闲农业应以农林牧业为主的森林休闲观光、山区自然风景观光等。

四、休闲农业资源开发的一般模式

依据休闲农业资源的类型及开发布局、游客的进入性和种植、养殖的特色产品收入等方面的特征,综合来说,休闲农业资源的开发模式应该是以农业结构调整为主线、以农业资源条件为前提、以农业高科技为手段,以相邻城市为依托,以人与自然和谐为目的,关注生态性、强调生产性、突出休闲性、重视生活性和发挥示范性的“五以”、“五性”的可持续发展道路^[1]。

我国加入WTO以后,面临的最大挑战和冲击就是来自农业的生产。要迎接挑战、对付冲击,最主要的就是要转变观念,积极加快和实现农业结构的战略性调整,包括农业功能、市场、产业、布局及技术等多层面的调整。农业高科技示范园区以及各类休闲农业园区,其实就是农业结构调整的一个小缩影,以后拟建的休闲农业园区更要符合农业结构调整的大方向。最近,省委领导在广州开展农村政策调研活动时,对广州进一步做好“三农”工作提出的五点要求中,前两点就是进一步解放思想,更新观念,树立新的农业观,即要树立“兴农之路不在农”的观念;其次是进一步明确广州农业定位,“发展生态农业、观赏旅游业”。由此也可以看出,休闲农业已是广州适应农业结构调整的一个方向。同时,也应该是全省乃至全国因地制宜、调整农业生产结构的一个方向,更是建设社会主义新农村的有效途径之一。

农业资源条件是发展休闲农业的前提。农业资源条件包括地质地貌、气候条件、水文、土壤植被等。如果不考虑当地的这些条件因地制宜,盲目发

展休闲农业,将是不切合实际的。

具有休闲观光、娱乐及参与农事活动等旅游性质的休闲农业不同于一般意义上的农业,休闲农业在很大程度上类似观光农业和都市农业。没有现代科学技术的应用,就建不成现代化休闲农业园区。以相邻城市为依托,服务于城市,这是因为城市经济实力雄厚,科技力量强大,不但为休闲农业的发展提供科技实力,更重要的是提供了充足的客源。以人与自然和谐为目的,是要求我们发展休闲农业时注意环境保护、维持生态平衡,既满足休闲者回归自然和返璞归真的需求,又达到农业资源利用的可持续性。

关注生态性,强调生产性,突出休闲性,重视生活性,发挥示范性,这是休闲农业可持续发展的必由之路。休闲农业之所以不同于一般农业,这是因为它在改善和提供良好的生态环境等方面所具有的基本功能决定的。发展休闲农业是为了满足休闲观光者有关心理和生活的需求,因此,必须突出其休闲性、重视生活性,为休闲者提供休闲观光、体验农事、品尝、采摘、休闲娱乐、进行生产资料 and 知识教育等有关活动及功能的要求。发挥示范性,是指休闲农业在农业生产结构调整以及农业高科技手段的应用和先进的种养手段等方面的示范带动作用。我们强调休闲农业的生产性,主要是从它本身所创造的经济效益来说的,这是因为休闲农业的经济效益并不主要依靠游客休闲观光时所购的门票,它还要为游客在休闲过程中提供园区本身生产的特色农产品及其它服务,以满足购物和其它方面的需求,这也是经济收益的一部分。另外,就是在游客很少或没有游客的情况下,休闲农业园区还要靠其生产的相关产品,供应消费市场,这种靠市场销售农副产品的经济收入在休闲农业中要占相当的比重。纯粹的农业是靠农产品的销售来实现其经济价值,休闲农业是二者兼具。正因为有如此特征,就是在客源不足的情况下,休闲农业的经济效益也不会受到冲击而影响其发展。

参考文献

- [1]郭焕民,刘均平.观光农业发展研究[J].经济地理,2000,20(2):1-7.
- [2]娄玉芹,李春生.河南省农业观光旅游开发与思考[J].经济经纬,2001(1):16-18.
- [3]李春生.郑州市城郊观光农业的发展研究[J].河南农业科学,2003(1):22-23.

(责任编辑 胡慧河)

Exploitative Study of Leisure Agriculture Resources in Guangdong — Take the region of Pearl River Delta as an example

LI Chun-sheng

(School of Tourism and Environment, Guangdong University of Business Studies, Guangzhou 510320, China)

Abstract: On the basis of analysis and summary of exploitative types of leisure agricultural resources in the region of Pearl River Delta, and according to the conditions of agricultural resources, regional place and traffic, leisure market and so on, this paper suggests the distribution of leisure agricultural resources exploitation. And it further illustrates the mode of “five frame of reference” and “five kinds of characteristics”.

Key words: leisure agriculture; exploitation of resources; distribution; mode